
ASSEMBLEE GENERALE DU 07 JANVIER 2006
- - -  

PROCES VERBAL 
- - - 

Nombre de membres présents :    50 
Nombre de membres représentés :   15 
Nombre d’adhérents :   250 
Quorum : 26 % 

 
Le quorum étant atteint, Michel BELLEVIN, président, ouvre la séance. 

- - -  
 

1. RAPPORT MORAL 
 
Michel BELLEVIN présente le bilan moral de l’Association pour l’année 2005, une année 
bien remplie pour « Les Amis de Timia ».  
 

- - - - -  
 
Lorsque nous nous sommes rendus à Timia en janvier avec l’ambition de tout faire pour que 
le projet d’adduction d’eau et d’électrification de la maternité et du dispensaire se réalise, 
nous pressentions que la situation alimentaire allait s’aggraver. L’augmentation du prix des 
denrées essentielles (mil, riz, pâtes, sucre…) de 20%, le retour des caravanes sans mil 
témoignaient du déficit des récoltes dans le sud et de l’état de famine déclaré au Damergou .  
  
Après l’inauguration en février des réalisations sanitaires par le Maire de Louviers Frank 
Martin, accompagnés de Ghislaine Baudet, Nathalie Bellevin ,Valérie et Régis Petit, 
initiateurs du projet, et le retour dans notre ville, nous nous sommes mobilisés pour que la 
catastrophe annoncée, mais pas encore médiatisée à l’époque, puisse être supportée sans trop 
de dégâts par la population de Timia. 
 
Débutée en Avril la souscription ouverte a donné lieu à une forte mobilisation aussi bien en 
France qu’en Allemagne, en Autriche, en Suisse. Une centaine de personnes ont répondu à 
l’appel. Je remercie tous ceux qui y ont participé et notamment : la ville de Louviers et son 
Maire Frank Martin, François Loncle, député de l’Eure et son assistant Smail Chibane, Hervé 
Morin, député Maire d’Epaignes, les municipalités du Val de Reuil, de Bourgtheroude, de 
Saint Etienne du Rouvray, les sociétés Véolia Environnement, A 3 conseil de Lyon,Interfass 
de Louviers, Andra de Chatenay-Malabry, le PMU, la Caisse d’Epargne . 
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16 600 € ont été collectés qui nous ont permis d’acheter 52 tonnes de mil, riz, semoule, 
sucre, 520 litres d’huile. 5 voyages d’Agadez à Timia ont été effectués par  camion . Des 
distributions en brousse ont été faites par des chameaux et des ânes.  
 
Tout le monde a été servi aussi bien au village qu’à l’extérieur. On aurait pu faire mieux mais 
l’inflation des prix n’a pas permis d’acheter plus. Les commerçants ne sont pas des 
philanthropes et aucun contrôle des prix n’est effectué. En mai le sac de mil de 60 kg valait 12 
000 Fcfa (18,29 €), en juin 14 405 (22 €), en juillet 16 500 (25,15 €), en août 18 000 (27,44 
€), pour redescendre en novembre à 8 000 Fcfa (12,20 €). A cette date nous avons acheté 17 t 
de vivres. Le lendemain de cet achat le prix du mil repartait à 9 000 Fcfa (13,72 €) 
augmentant de 150 Fcfa (0,23 €) pratiquement tous les jours. Résultat 90% de la population 
ne peut pas se procurer de nourriture, ou alors elle s’endette de manière insupportable. Ces 
actions ont permis au plus grand nombre d’avoir accès à ces produits essentiels .  
 
Tout le monde a vu les images d’enfants souffrant de malnutrition sous perfusion dans la 
région de Maradi au sud de Timia. A Timia même, nous luttons contre ce fléau depuis 1997 
avec la création des centres de renutrition de Timia et Tasselwet. Mais s’ils accueillaient 102 
enfants en 2004 nous en étions à 205 en novembre 2005. Cette action engagée depuis 8 ans a 
permis que les enfants souffrent un peu moins qu’ailleurs. Mais on peut craindre que ce 
nombre augmente de l’avis même du Major du dispensaire qui constate une importante 
augmentation des cas et pas seulement chez les enfants. 
 
Au mois de novembre nous avons été témoins d’un événement exceptionnel concernant le 
trafic caravanier. Sur la piste qui mène au sud entre l’Aïr et le Damergou nous avons 
rencontré des dizaines de caravanes qui partaient avec des chameaux sans charges de mil ni de 
dattes. Intrigués, nous avons interrogé les caravaniers de Timia . Ils nous ont répondu que la 
sécheresse sévissait dans l’Aïr. Les pâturages ne sont plus assez garnis pour permettre aux 
chameaux de se nourrir suffisamment. Il faut donc rejoindre rapidement des régions fournies, 
pour que les animaux ne meurent pas de faim. D’autant plus qu’une bonne partie des 
caravanes n’est pas partie à Bilma  du fait de la faiblesse des bêtes. Pour certains caravaniers, 
le spectre des famines de 1973 et 1984 rejaillit et leur fait craindre le pire. 
 
Effectivement, sur place, nous avons constaté que les zones de pâturages habituelles autour de 
Timia étaient pour la plupart désertées et que grand nombre de bergères et d’éleveurs avaient 
rejoint les quelques zones les mieux fournies, mettant en péril équilibre écologique déjà  
précaire, aussi bien pour les plantes que les nappes phréatiques de ces régions. Le constat est 
donc préoccupant . 
 
Inutile de dire que la saison des pluies est attendue avec espoir et crainte. Elle n’aura lieu 
qu’en juillet ou août prochain. Elle sera bénéfique, ou pas, personne ne le sait. Les statistiques 
météorologiques constatent un déficit des pluies de 20 à 30% depuis 10 ans dans ces régions 
désertiques. Prennent-elles de plein fouet tous ces problèmes de réchauffement climatique ? 
Différentes thèses s’affrontent. Pendant ce temps les personnes isolées dans ces massifs 
montagneux souffrent. Et d’ici là il va falloir tenir ! Avec combien de mil les caravaniers 
vont-ils remonter du sud ? Les récoltes y sont parait-il meilleures cette année mais que va 
donner l’inflation des prix, l’Etat ne contrôlant rien ? Toutes ces questions nous amène à dire 
que le soutien à la population devra se poursuivre en 2006 avec la même vigueur qu’en 2005. 
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Nos actions traditionnelles au village se sont poursuivies avec la même intensité. 
 
Au niveau de la santé : 
 

 On constate déjà que le projet aujourd’hui réalisé d’adduction d’eau et d’électrification 
du CSI apporte un grand confort aux malades et au personnel soignant. 

 
 La mutuelle fonctionne avec une moyenne de 250 familles cotisantes soit environ 

3000 personnes qui ont accès aux médicaments à moitié prix. Quant aux familles les 
plus démunies elles sont prises en charge par la caisse locale pour bénéficier des soins 
ou, dans les cas les plus graves, être évacuées vers Arlit . 

   
 Nous l’avons évoqué plus haut, les centres de renutrition ont fonctionné à plein et 

accueilli deux fois plus d’enfants que l’an dernier, ainsi que des personnes âgées. La 
situation ne devrait pas changer en 2006. 

   
 Les achats de médicaments ont continué auprès de PSF et localement à Agadez. Nous 

avons apporté une aide ponctuelle au village d’Aney, près de Bilma, qui accueille des 
caravanes de Timia en octobre. L’acheminement se fait par les membres de 
l’association et aussi par l’ONG « les Enfants de l’Aïr » que nous remercions pour son 
appui. 

 
 Nous appuyons le dispensaire pour ses consultations foraines en achetant 400 litres de 

carburant qui permettent au major et à la sage femme de visiter régulièrement les 
campements éloignés de Timia. 

 
 De nouveau cette année, Fabrice Lemoal, Jacek Deptula et Sylviane Jouet sont 

intervenus à Timia pour consulter la population et soigner bien des malades. Ils en 
parleront après cette intervention. 

 
Concernant les puits : 
 

 La construction du puits d’Aza nous a donné beaucoup de soucis à cause de blocs de 
roche infranchissables après 5 mètres de forage. Il a donc fallu recreuser à coté dans 
un terrain assez dur. 153 jours ont été nécessaires pour terminer ce puits qui va 
décentraliser l’extension urbaine de Timia.  

 
 Les puits de Tchin fartata et Adoghal ont été réparés et surcreusés en juin à une 

période où les nappes phréatiques avaient considérablement baissé avant les premières 
pluies. La margelle du puits de Tchinkewen a été refaite pour éviter une chute de 
personne ou d’animal. 

 
Des aides ont été apportées : 
 

 Aux caravaniers, dont nous avons évoqué les difficultés, et auxquels nous avons versé 
cette année une aide de 2 516 € pour préparer la Taghlam . 
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 Aux bergères : une quarantaine de chèvres ont été achetées pour remplacer des morts 
subites d’animaux dans les troupeaux les plus en difficulté. 

 
 A certaines familles en grande difficulté : des aides sociales leur permettant soit 

d’acheter de la nourriture, soit d’améliorer leur habitation ou leur outil de travail, soit 
d’accéder à une formation . 

 
Au niveau scolaire :  
 

 Nous avons continué les achats de fournitures pour Timia et Tasselwet et apporté de la 
nourriture à l’école d’Indawden située à 40 km à l’ouest de Timia  

 
 Nous avons poursuivi les parrainages  d’étudiants : 

- Jaghfar Assaleh a obtenu à Bougie en Algérie son diplôme d’économie internationale 
 - Souleymane Ousseini est en 2ème année à l’Université d’Alger 
 - Effes Balla est en stage à la case de santé de Tafedek 
 - Saley Ousmane est en 3ème année à l’ENSP de Zinder 
 - Fatima Agalher a obtenu son diplôme d’informatique à Agadez 
 - Fatimata Agalher a obtenu son BTS de secrétariat à Niamey 
 - Mohamed Idrissa a obtenu son diplôme de secrétariat en informatique à Agadez
 - Salifou Moustapha a obtenu son diplôme de technicien en informatique. 
 - Tharana Mohamed est en formation de soignante en milieu rural 
 

 Nous aidons également un groupe de 8 jeunes de Timia, étudiants à l’université de 
Niamey, pour leur permettre d’avoir accès aux soins en cas de maladie. 

 
 La commune de Timia nous a demandé un appui exceptionnel pour construire 2 

classes en nattes qui représentent l’ébauche du premier Collège créé au village. Le 
Ministère de l’éducation a en effet décidé la création d’un collège à Timia mais n’a 
débloqué aucun moyen pour permettre sa construction et son fonctionnement. 2 
professeurs sont présents et n’ont à leur disposition que leur bonne volonté. Pas de 
bâtiment, pas de fournitures, rien, pour accueillir 50 élèves de 6ème et 5ème. Pour 380 €, 
nous avons donc participé à la création de ce collège en nattes. 

 
En comptabilisant l’appui alimentaire et la finition des travaux de l’adduction d’eau, ce 
sont 61 171 € qui ont été consacrés à Timia cette année. 
 
 
Quant à la vie de l’association à Louviers : 
 
L’année 2005 a été particulièrement soutenue. Les ventes d’artisanat organisées un peu 
partout, même jusqu’à Lyon avec nos amis de l’agence Tamera, le repas de l’association en 
septembre, qui a réuni 220 personnes, la participation au forum des associations, à la semaine 
de la solidarité, diverses interventions dans les écoles, collèges, lycées, ont permis de faire 
connaître les problèmes que rencontre la population de Timia et la manière dont on tente de 
les résoudre . 
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Mais le point d’orgue a été la venue de Mr Ibrahim Ghoumour le premier Maire élu de Timia 
accompagné de Moussana Alkabouss et de Aghali Imoumounane. Je remercie la municipalité 
de Louviers pour la manière dont il a été accueilli. Il a eu l’occasion de m’en parler à Timia et 
il n’est pas prêt d’oublier son séjour dans notre ville ni la mobilisation des personnes à 
Louviers pour venir en aide à son village, d’autant qu’il a pu intervenir lors d’un débat 
organisé au Moulin pour faire connaître les problèmes que rencontrent ses administrés et 
témoigner notamment de cette crise alimentaire qui commençait à être médiatisée. Il 
n’oubliera pas non plus sa participation au Conseil Municipal et le vote au profit de 
l’Association d’une subvention exceptionnelle de 4 500 € pour l’achat de 10 t de mil. 
 
La venue de Ahmed Hada et de Atchanana Wadjo, artisans de Timia, en résidence à la Source 
à Villarceaux, a permis d’organiser une démonstration d’artisanat au siège de l’association. Je 
remercie ici Eric Dauga et Philippe Bataillé responsables de l’Association « la Source » pour 
leur collaboration. 
Dans un domaine plus sportif, saluons la participation de Kader Agdal, premier coureur de 
fond de Timia, au premier marathon de la communauté Seine-Eure, dédié à son village. Je 
remercie les organisateurs pour l’accueil fait à Kader et le magasin Sport 2000 de Louviers 
qui lui a offert son équipement de coureur. Tout cela l’a profondément touché et je crois qu’il 
garde de cette aventure un souvenir inoubliable. 
 
En ce qui concerne les effectifs, nous comptions 224 adhérents en 2004 et nous en sommes à 
250 en 2005. J’espère que ce chiffre sera au moins maintenu en 2006. Nous avons besoin du 
plus grand nombre. Encore une fois merci à tous, au Conseil régional de Hte Normandie,à la 
ville de Louviers aux ONG « Cap Solidaire » et « Enfants de L’Aïr », bref à tous ceux qui ce 
sont mobilisés, entreprises, particuliers, associations, collectivités territoriales. 
  
Une année 2005 bien remplie donc, mais combien éprouvante pour nos amis de Timia. Ils en 
ont vu d’autres : en 1973,puis en 1984, la région a été  en état de famine déclarée. Ils s’en sont 
sortis pratiquement sans aide grâce à leur travail, leur courage, leur formidable adaptation à 
ces situations de crise. .Maintenant que nous sommes là, ils comptent sur nous, bien sûr !! 
alors…. Continuons. 
 

2. INTERVENTIONS de Fabrice LEMOAL , Jacek DEPTULA et Sylviane JOUET 
 
Fabrice LEMOAL s’est rendu à Timia en début d’année 2005, avant que la famine s’installe, 
et a constaté une relative stabilité de l’état de santé de la population. Il envisage un voyage de 
plusieurs semaines dans le courant 2006 et la poursuite de ses consultations avec l’infirmier. 
 
Jacek DEPTULA a poursuivi son travail de prévention et de dépistage de la bilharzose, 
maladie transmise par l’eau, se traduisant par la présence en quantité microscopique mais 
permanente de sang dans les urines. Les jardiniers (culture des jardins) et les femmes (lessive) 
restent les plus touchées. Cette situation vient aggraver les anémies en fer fréquemment 
rencontrées (consommation de thé qui limite la fixation du fer), particulièrement chez les 
femmes. Suite aux actions de prévention, les enfants scolarisés ont vu leur taux de 
contamination diminué. Jacek envisage également un voyage sur 2006, sans chevauchement 
avec le séjour de Fabrice, pour assurer une meilleure présence sur place. Il poursuivra le 
travail engagé sur la bilharzose.  
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Sylviane JOUET part à Timia le 13 janvier et emporte des médicaments. Son voyage permet 
d’engager sur 2006 une assistance médicale répartie sur l’année qui va permettre un meilleur 
suivi des pathologies et des approvisionnement en médicaments 
 

3. RAPPORT FINANCIER 
 
Le rapport détaillé est disponible au siège de l’association et sera fournie sur simple demande 
écrite accompagnée d’une enveloppe timbrée. 
 

BILAN FINANCIER EXERCICE 2005 
 RECETTES DEPENSES 
Solde au 01/01/2005 11 962,35
Subventions 
Adhésions 
Dons 
Vente artisanat 
Recette repas 
Dons pour le mil 
Parrainages 

14 000,00
5 508,00
5 129,60

20 805,50
2 971,00

14 853,00
3 750,00

Achats pour repas annuel 
Dépenses diverses 
Actions terrains 
Achat artisanat 
Frais transports/expédition 
Frais de fonctionnement 

 1 234,05
1 341,20

61 171,67
9 029,83
2 121,89
3 328,10

TOTAL 78 979,45 78 226,74
Solde au 31/12/2005 752,71
 
 

4. RENOUVELLEMENT PARTIEL DU CONSEIL D’ADMINISTRATION 
 
Poste vacant : 1 
Membres sortant se représentant :  CAPEL Viviane et COLONNIER Corinne 
Nouveau membre se présentant : CORDIER Michel 
Après mise au vote, les 3 membres se présentant ou se représentant sont élus  

- - - - 
L’ordre du jour étant épuisé, la séance est levée. 

- - - - 
Le Conseil d’Administration se réunit alors et procède à l’élection des nouveaux 
membres du bureau : BELLEVIN Michel, Président ; COLONNIER Corinne, Vice-
présidente ; BELLEVIN Nicole, Trésorière ; VOETZEL Claude, Trésorier Adjoint ; CAPEL 
Viviane, Secrétaire ; MARTIN Bernadette, Secrétaire Adjointe 

- - - - 
A NOTER DES MAINTENANT : 

LE PROCHAIN REPAS SERA ORGANISE AU MOULIN DE LOUVIERS 
LE SAMEDI 09 SEPTEMBRE 2006 
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